
 

 

111 學年度第 2 學期鹿谷國中 

家庭教育議題融入  語文  領域-   國語  科課程教案 

「背影」 

一、內容說明 

(一) 設計理念： 

        科技發達的年代，很多父母和子女之間感情疏離，偶而溝通卻都是需要透

過3C產品，實際跟彼此表達愛意或關懷之心，有時又因不擅言詞而怯於表現。

藉由文章內容，讓學生體會父母教養子女的辛苦。有些父母可能難以用言語表

達自己對子女的愛，只能透過實際行動來表示。但子女有可能因立場不同或心

境不同，難以體會父母對自己的付出。希望透過本課文章，讓子女也能及時跟

父母互動，以免到時有子欲養而親不待的遺憾 
 

背影的家庭教育融入課程架構圖 

 

(二) 單元內容 

領域/科目 
     語文    領域/    國語     科 

 
設計者 鹿谷國中-陳樺葦 

實施年級 

□第一學習階段      年級 

□第二學習階段   7 年級 

□第三學習階段      年級 

□第四學習階段    年級 

□第五學習階段      年級 

教學節數 2 節（90 分鐘） 

實施類別 

●單一領域融入 

□跨領域融入（        領域） 

□跨科融入 

□跨議題融入 

實施時間 

●領域/科目 

■校訂必修/選修 

□團體活動時間 

□彈性學習課程/時間 

單元名稱 背影 

設計依據 

核心 

素養 

總綱 

核心素養 

A2 系統思考與解決問題 

B1 符號運用與溝通表達 

B2 科技資訊與媒體素養 

C2 人際關係與團隊合作 

領域 

核心素養 

具體內涵 

國-J-A2 透過欣賞各類文本，培養思辨的能力，並能反思內容主題，應用於日常生活 

         中，有效處理問題。 

國-J-B1 運用國語文表情達意，增進閱讀理解，進而提升欣賞及評析文本的能力，並能傾 

        聽他人的需求、理解他人的觀點，達到良性的人我溝通與互動。 

國-J-B3 具備欣賞文學與相關藝術的能力，並培養創作的興趣，透過對文本的反思與分 

        享，印證生活經驗，提升審美判斷力。 

國-J-C2 在國語文學習情境中，與他人合作學習，增進理解、溝通與包容的能力，在生活 

        中建立友善的人際關係。 



 

 

 

學習 

重點 

學習表現 

1-Ⅳ-1  以同理心，聆聽各項發言，並加以記錄、歸納。 

1-Ⅳ-2 依據不同情境，分辨聲情意涵及表達技巧，適切回應。 

2-Ⅳ-1 掌握生活情境，適切表情達意，分享自身經驗。 

2-Ⅳ-2  有效把握聽聞內容的邏輯，做出提問或回饋。 

6-Ⅳ-1 善用標點符號，增進情感表達及說服力。 

學習內容 

Ab-IV-1 4,000 個常用字的字形、字音與字義。 

Ab-IV-2 3,500 個常用字的使用。 

Ab-IV-4 6,500 個常用語詞的認念。 

Ac-Ⅳ-3 文句表達的邏輯與意義。 

◎Ba-Ⅳ-1 順敘、倒敘、插敘與補敘法。 

Bb-Ⅳ-1 自我及人際交流的感受。 

Bb-Ⅳ-3 對物或自然以及生命的感悟。 

◎Ca-Ⅳ-1 各類文本中的飲食、服飾、建築形式、交通工具、名勝古蹟及休閒娛樂等文化

內涵。 

◎Cb-Ⅳ-1 各類文本中的親屬關係、道德倫理、儀式風俗、典章制度等文化內涵。 

家庭

教育

議題 

融入 

學習主題 家人關係與互動 

實質內涵 
家 J5 了解與家人溝通互 動及相互支持的適 切方式。  

家 J6 覺察與實踐青少年 在家庭中的角色責 任。 

教材來源 南一備課用書、網路資源、學習單、Youtube 影片 

學習目標 

1. 認識作者如何凸顯父親的慈愛形象。 

2. 應用刻畫動作細節的寫作技巧抒發情思。 

3.  體會為人子者的心境轉變與父子間的親情交流。 

教學活動流程 

教學活動 教學時間 教學資源 評量方式 備註 

第一節： 

【引起動機】 

 

跟學生互動，請學生分享回家跟家人相處的方

式，及自己家裡的生活氣氛。 

 

【教學活動】 

一、講述作者生平、時代背景、經歷、著作及

其文學地位 

二、作者與其父親及家人相處過程 

三、課文導讀：學習重點、題解說明段落大

意、注釋、生難字詞等。 
 

【綜合活動】 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 分鐘 

 

 

 

 

 

 

圖片 

學習單 

 

 

 

 

 

課本 

電子書 

 

 

 

 

參與態度 

問答加分 

 

 

 

 

 

 

問答加分 

口頭提問 

參與態度 

 

 



 

 

 回家作業：完成本課指定語詞的書寫  

 

5 分鐘 

 

第二節： 

【引起動機】 

 檢討回家作業：指定語詞書寫完成者給予

小獎勵 

 

【教學活動】 

一、概覽全文：將問題透過電子書投影在電視

上，同學試著找出答案 

二、勾出生難詞句、注音 

三、講解課文較難語詞的注釋、段落大意 

 

【綜合活動】 

回家作業：完成學習單指定的題目 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

35 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

課本 

 

 

 

 

 

 

 

投影機 

朗讀動畫 

擔子書 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

作業評量 

 

 

 

 

 

口頭提問 

參與態度 

學習單 

 

 

 

 

 

參與態度 

作業評量 

 

 

二、教學提醒(或省思) 

 

(一) 課程中有討論的內容，宜鼓勵大家多元觀點分享。 
 

(二) 開放討論的過程較發散，容易失焦，應透過問句的技巧，讓學生的分享聚焦在想討論

的主題上。 

(三) 第二堂課檢查作業時，學生有些會沒有完成，又因時間限制，只能要求於課後時間完

成 

(四) 為避免影片在撥放時卡頓，或花太多時間找尋適當的主題，應先把 youtube 上的影片

擷取下來後撥放。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

三、附錄  

附錄一： 學習單 
               

                「背影」學習單    七年     班     號  姓名 

一、 請根據課文內容回答問題 

1.第一段中，令作者最難忘的是什麼？ 

  答：父親的背影。 

2.第二段中，為什麼作者描述「正是禍不單行的日子」？ 

  答：因為那年冬天，祖母死了，父親的差使也交卸了。 

3.作者的父親為何要穿過鐵道、爬上月臺？作者又因為看見什麼而流淚？ 

  答： 

 

二、 根據情況回答問題 

1. 請問你記憶中最印象深刻的「背影」是誰的背影？請描述一下。 

 

 

 

2.你想對這個背影的主人說些什麼話? 

 

 

 

 

 


